

# 只为春风传佳讯

## ——追记淮阳县刘振屯乡扶贫干部王新华同志

雷从俊

春二三月，豫东平原天清地明，和风轻拂，碧野无边。三里五村的父老乡亲，有的悠然地走在赶“二月会”的路上，有的在田间地头忙着施肥播种，还有的七手八脚整治村容村貌。聊起即将开始的扶贫工作验收，一张张脸上掠过喜悦的光芒，这个说俺村这次“出列”没问题，那个说你们家不是已经“摘帽”了吗，好日子在后头呢！也有的若有所思，无限感慨道：“王书记要是听到这消息，该有多高兴啊！”

是啊，作为长期奋战在基层一线的扶贫干部，您要是听到这消息该有多高兴啊！年纪稍大的称您“王新德”，年纪轻些的称您“王新华”，半大不小的时常称您“王书记”。无论哪个称呼，此时都会使您黑红的脸上绽开花朵，都会让您把大拇指翘得羊角似的为老少爷们点赞。春风传来的佳讯，不正是您这些年所渴望的吗？脱贫致富，不正是您和“一群人”殚精竭虑的努力吗？街坊邻居日渐富裕的生活，十里八村百姓脸上的笑容，不正是您和同事们起早贪黑带领大家描绘的愿景吗？

您年长我10岁，既是我亲人、长辈，也一直是我青春岁月的世范人师。我很小的时候便常见您骑着自行车下乡检查督导工作，那时的您阳光帅气、务实敬业、风趣幽默，是一位风华正茂、活力十足的基层干部。您十六七岁就参加工作，早早踏入社会，也早早地认识了生活。您从一兵一卒干起，凭着满腔的坚毅和热忱，靠着自己的汗水和智慧，在刘振屯一干就是37年，做过通信员、放映员，当过计生队长、城建所长、林业站长和中片党总支书记兼环保站长、河长制办公室主任，每个岗位干得都出色，多次获得“全县优秀共产党员”“优秀秀乡干部”等荣誉称号。作为土生土长的农村人，您从骨子里热爱生您养您的这片土地，热爱基层群众，从内心深处了解农民的疾苦、理解农民的心思，也善于把党的声音和主张创造性地传达贯彻到田间地头、村村户户。工作，有时候兑现着责任，也有时耕耘着良知。您先后在多个岗位任职，在好几个片和行政村工作过，朝夕相处之中您和许多人结下了深厚的情谊，有的不是亲人胜似亲人。多少次，您和大家促膝而坐，举例子、打比喻，耐心宣讲大政方针和基本国策，征求大家对城镇建设的看法和想法，畅谈乡村农林经济的发展和水资源的保护利用。多少次，您和同事们代表基层党组织走村入户、访贫济困，为老病之身送去爱和温暖。您心里装着群众，把工作生活中经常接触的乡亲们当做自己的亲人，东院娶媳妇，西院生孩子，您总是用自己捉襟见肘的工资包个红包表达一份祝福。您由衷地爱老敬贤，一张笑脸、一句问候、一支香烟，是客套更是尊敬。村里德高望重的长者去世了，您会放下手头的工作帮着忙前忙后，甚至扶柩送行。您把最真最深的情感寄予这片土地，把心交给父老乡亲，也深得一方百姓的爱戴，大家见了您或亲切地喊声“王书记”，或直呼其名，路边站一会，闲聊几句，说说心里话，一切都自然而然。

这两年我回乡渐少，且每次都匆匆忙忙而又非常短暂。近乡情怯时，总有您充满期待的眼神和暖如阳光的笑容。在繁忙的工作之余，您尽量抽出宝贵的时间接站送行，有时还陪我串亲访友，拜访家乡的父母官。或边走边聊，或边看边说，或坐而论道，或小聚小酌，这是我们最为惬意的时光。

这两年我回乡渐少，且每次都匆匆忙忙而又非常短暂。近乡情怯时，总有您充满期待的眼神和暖如阳光的笑容。在繁忙的工作之余，您尽量抽出宝贵的时间接站送行，有时还陪我串亲访友，拜访家乡的父母官。或边走边聊，或边看边说，或坐而论道，或小聚小酌，这是我们最为惬意的时光。

对于现实而长远的家乡建设，您始终充满激情。工作中，您是个有热情、有激情的人，无论在平时还是急难险重任务中，都是坐言立行、动若风发，体现着共产党人的责任担当，体现着基层干部的务实作风。2017年8月，省道S324重点工程清表工程开工，时间紧、任务重，标准要求非常高。涉及工程的刘振屯乡6个行政村，您所负责的中片占3个，可谓是重中之重。当时正值汛期，有时雨一下就是几天。为了按照时间节点保质保量完成任务，您带领工作组发扬“小雨不停、大雨搭棚”的战斗精神，顶风冒雨、泥泞深入一线，带着大家丈量土地、动员拆迁，常常是白天干满点、夜里加班干，渴了喝点瓶装水，饿了泡包方便面。在您的有力带领下，中片刘振屯、耿楼、腰庄三个村，比县里确定的工程时限提前3天完成了征地丈量、协议签订、房屋拆迁、款项拨付等工作，

人安身立命之本，更是实现自身价值的平台。您作为亦亲亦师亦友的长辈，对我的影响是无处不在的，相聚时的每一丝微笑，生活中的每一点教益，工作中的每一点心得，低落时的每一句安慰，都在我心中相伴朝朝暮暮，成为我前行路上的惠风甘泉，甚至成为我向着未来纵横拼杀时精神的长旗。亲情蕴含友情，友情催发亲情，两个男人之间深沉悠远而朴素的情感宛如醇酒酽茶弥漫于岁月之河。

但是，有段时间，我们之间似乎有些疏远了，甚至联系稀疏，音讯睽违。有时我打您手机，您没接，也没回；有时我发短信或微信，您也是迟迟才予回复，而且多是寥寥数语，或是“忙”，或是“开会”，或是“回头再聊”。有一阵子，我怀疑您有意疏远我，心里很是不安，甚至有过反思和自责，是否对您有所冒犯？是否在有些事情上令您失望？

后来从亲戚们那里才知道，电话那端的您之所以常常是只言片语、寡言少语，及至不言不语，皆因为形势任务的确令您疲于心力。谁不知道农村工作难做，谁不知道扶贫工作难上加难。但是，您知道大事难事见担当。您常说，在事儿上见人心。脱贫攻坚战打响以来，您常常早出晚归，有时“两头不见太阳”，但从未有一句抱怨。在一件又一件涉及群众利益、关乎乡亲脱贫的大事难事面前，您总是扑下身子，捧出热情，使出浑身解数，耐心细致的工作精神令人动容。

多少次，您和同事们走村入户精准识别贫困户，对村情概况和群众家庭情况了如指掌。您和大家坐在一条板凳上聊收入聊生活，在贫困户油渍麻花的方桌旁，昏暗的灯光下，核对动态管理人员状况和收入明细。那几本厚厚的笔记本上，密密麻麻地记着的一个个名字、一组组数据、一条条信息，承载着家家户户的心事，也记录着您扶贫助贫的故事。有的贫困户房子坏了，您找人借车，多方筹料，精心帮助修缮。有的重病户由于长期的医疗负担，经济入不敷出，您拿出并不富裕的工资带头捐款接济，还把自己平时不用的衣物送给他们，在他们心头点燃生活的希望，而没有人知道您经常使用的那张银行卡里时常只有2000多块钱。有的残疾人户由于劳动能力和创造能力差，生活无着落，情绪很悲观，您积极帮助申请政策帮扶，耐心细致地给他们宣讲党和政府的扶贫大计，讲述那些身残志坚的先进典型，使他们重拾生命的激情。还有个别“懒人户”，只知道夏天吹凉风、冬天晒太阳，见到您就“哭穷”要钱要东西，您耐心细致地鼓励引导，帮助出主意想办法，使其端正心态，自己动手创业增收。脱贫攻坚工作中，由于您对上了解政策、对下掌握实情，及时筛选项目搞好引导帮扶，使分包的5个贫困户如期脱贫，过上了富足的生活。回顾这些，您可能会觉得自己工作不尽如人意，还有许多事情想做而没做成，但您的付出和努力，群众是感恩的，组织是满意的。

王新华同志积极响应党委、政府号召，深入辖区，夏顶酷暑、冬冒严寒地开展走访宣传，把党的扶贫政策送到千家万户……身为中片总支书记，他对所辖6村工作都能有效促进，为全乡工作一盘棋奠定了良好的基础。”您听到了么？这是乡党委书记李怀坤对您的评价，也是人民群众的心声。

对于现实而长远的家乡建设，您始终充满激情。工作中，您是个有热情、有激情的人，无论在平时还是急难险重任务中，都是坐言立行、动若风发，体现着共产党人的责任担当，体现着基层干部的务实作风。2017年8月，省道S324重点工程清表工程开工，时间紧、任务重，标准要求非常高。涉及工程的刘振屯乡6个行政村，您所负责的中片占3个，可谓是重中之重。当时正值汛期，有时雨一下就是几天。为了按照时间节点保质保量完成任务，您带领工作组发扬“小雨不停、大雨搭棚”的战斗精神，顶风冒雨、泥泞深入一线，带着大家丈量土地、动员拆迁，常常是白天干满点、夜里加班干，渴了喝点瓶装水，饿了泡包方便面。在您的有力带领下，中片刘振屯、耿楼、腰庄三个村，比县里确定的工程时限提前3天完成了征地丈量、

协议签订、房屋拆迁、款项拨付等工作，

受到了县乡领导的好评。由您参与浓墨重彩抒写的刘振屯“S324精神”，成为家乡建设的传奇，成为豫东大地的精神“地标”。您满腔的热情、无限的激情，不仅在于对现实的建设和创造，还在于对于未来的坚信和期许。我们多次开心地谈起正在建设之中呼之欲出的郑合高铁，畅想将来回乡、出行的情景；我们多次聊起了家乡的发展，您说：“咱们这儿有历史有文化有美景，只要交通方便了，会成为许多人向往的地方。”2018年10月25日晚，您转发给我一条新媒体消息，还发来一条微信：“从俊忙吗？看来飞机场选址在曹李集不远，最近在张林园西选气象站。”我知道，您正为传说中的机场建设一步步成为现实而欢欣鼓舞，正为家乡父老乡亲无限美好的诗和远方而无比兴奋。以您提供的消息为线索，我写出了散文《凤凰飞处银鹰翔》发表在家乡的报刊上，并参加《解放军报》“改革开放40周年征文”。遗憾的是，这篇蕴含着您激情梦想的文字，您却无法看到了。

我清楚地记得，2018年12月19日中午，我从来自老家的电话中得知一个晴天霹雳般的消息：您于当天上午8时许因突发疾病，永远地离开了我们，离开了自己无限热爱的工作岗位，离开了您未竟的扶贫事业。53岁！您正值盛年，怎么会如此匆匆地不辞而别。后来才知道，由于工作压力大、长期积劳成疾，您的身体长期处于亚健康状态。在扶贫点与同事一起就餐时，县民族宗教局驻村工作队负责人窦华杰两次发现您头晕恶心，吃饭很难下咽，当提醒您注意身体时，您只是轻描淡写地说了声“没事”，还叮嘱不要跟家人提起，免得让家人担心。为了早日完成组织赋予的脱贫攻坚任务，您以继日地工作，似乎完全忽视了生命发出的“信号”。去世的前一天，您还去检查刘振屯各组环保工作，很晚才回家。当天早晨7点21分，同事约您准备同行从淮阳出发赴刘振屯参加脱贫攻坚领域第13次会议。没想到，十多分钟后即失联了。再见到时，发现您装整齐地倒在家中，不省人事。随即120赶到，医生确认，已无生命体征。

我携妻将子连夜从北京赶回刘振屯，要送您最后一程。一路上，我思潮翻滚，往事重逢，热泪盈眶，不能自己。

“新生儿再尊崇，华年痛别我心伤。”我想，嵌入您名字的这幅挽联，不仅能够表达我的哀思，也能够表达晚辈们、朋辈们以及在您的帮扶下走向幸福生活的人们心底的感念。出殡那天，阴冷的天空下起了雨夹雪，洋洋洒洒，淅淅沥沥，落在送行的队伍中，落在您远行的父老乡亲脸上，与人们的眼泪融在一起，分不清哪是上帝派来的雨雪，哪是带着人们体温的泪水。出殡的队伍缓缓而行，在您生于斯长于斯的这条再熟悉不过的街道上。街道很短，但此刻时间和空间都显得特别漫长，相似联通着不同的世界，相似承载着过往数十年的种种情愫。我拖着沉重的步履，踏着雨雪，握着泪水，和大家一起葬您于老街之南，耳畔却始终回荡着追悼会上的那段话：“我们失去了一位好党员、好同事。虽然他离我们而去了，但他对事业的忠诚、以身作则的工作作风；锐意进取、勇于开拓的创新意识；严于律己、无私奉献的优良品质；为人正直、襟怀坦荡的高尚情操；严守纪律、执着追求的政治站位，仍值得我们学习和发扬……”话语虽短，却正是对您38年工龄、31年党龄最为生动的概括。

诗人说，“您走了，留下完整的您”。您真的走了吗？您微笑的脸庞，亲切的话语，真诚的目光，以及您对亲人温馨的挂念与希望，对家乡父老的爱与付出，对这片土地富裕幸福的期盼，一直都与我们相伴，不曾远去，从未离开。清明已至，阡陌之间那隆起的新土上渐生的芳草，不正是您对人间的絮语吗？春风吹来，那一派蓬勃向阳的别样的生机，不正是您对我们的祝福吗……②2

对于现实而长远的家乡建设，您始终充满激情。工作中，您是个有热情、有激情的人，无论在平时还是急难险重任务中，都是坐言立行、动若风发，体现着共产党人的责任担当，体现着基层干部的务实作风。2017年8月，省道S324重点工程清表工程开工，时间紧、任务重，标准要求非常高。涉及工程的刘振屯乡6个行政村，您所负责的中片占3个，可谓是重中之重。当时正值汛期，有时雨一下就是几天。为了按照时间节点保质保量完成任务，您带领工作组发扬“小雨不停、大雨搭棚”的战斗精神，顶风冒雨、泥泞深入一线，带着大家丈量土地、动员拆迁，常常是白天干满点、夜里加班干，渴了喝点瓶装水，饿了泡包方便面。在您的有力带领下，中片刘振屯、耿楼、腰庄三个村，比县里确定的工程时限提前3天完成了征地丈量、

协议签订、房屋拆迁、款项拨付等工作，

## 万众一心 苦干实干 确保成功创建国家卫生城市

### 市“五城联创”督导组、市“创卫”督导组

### 对市卫健委、市市场监管局“创卫”工作 推进情况进行跟踪问效

本报讯（记者 宋馨）4月6日，按照市委、市政府领导要求，市“五城联创”督导组、市“创卫”督导组组成联合工作组，对市卫健委、市市场监管局的“创卫”工作推进情况进行了实地督导、跟踪问效。

通过督查发现，这两个单位责任范围内仍存在一定问题。在卫生健康方面，部分小浴室、小美容美发、小歌舞厅、小旅店、小网吧等“五小”场所存在经营场所室内外环境脏乱差、从业人员资格不齐全等问题；个别学校、社区未开展健康教育宣传、学生、市民对健康教育知识知晓率低。

对于发现的问题，市卫健委主任金玉贞表示，创建国家卫生城市工作三年一个周期，今年是最后一年，重点是迎接国家和省里专家暗访，所以今年是个暗访年。下一步，一是搞好九项专项治理活动，主要是黑臭水体的专项治理，废品收购站的专项治理，城乡接合部的专项治理，旱厕的专项治理，集贸市场的专项治理，重点场所的专项治理等九项专项治理活动，切实抓出成效。二是搞好督导检查。市里成立了督导问责组，市卫健委的八个督导组把督导发现的问题提交市里的督导问责组。三是开展卫生大扫除活动。4月份是爱国卫生月，利用一个月的时间，动员中心城区的各单位、各学校、各医院、各企业，以及广大居民积极投身环境卫生整治，开展卫生大扫除、卫生大清理工作，使市民生活在一个个干净卫生的生活环境中。

在市场及广告监管方面，督导组发现港区李埠口农贸市场管理不善，绝大部分摊贩占用马路经营，从业人员无相关证照，附近环境卫生脏乱，秩序混乱；垃圾桶体脏污、无盖，蚊蝇滋生；未见健康教育专栏；关帝庙农贸市场出店占道经营问题频发，存在活禽宰杀贩卖现象；中心城区建成的正规农贸市场较少，大量商贩占用公共场地售卖货物；部分区域仍有不雅、低俗广告存在。对于发现的问题，市

市场监管局负责同志作了表态发言。

市市场监管局党组书记卢海洋表示，创建国家卫生城市百日冲刺行动开展以来，市市场监管局按照市委、市政府的要求，明确任务，精心组织，强化责任，主要开展了以下几个方面的工作：一是明确责任，完善方案，成立冲刺工作领导组，建立网格管理责任制；制订了冲刺工作总体方案，细化任务分解；制订《周口市创建全国卫生城市农贸市场专项整治工作方案》，为集中整治农贸市场提供了遵循；制订了《中心城区小餐饮、小经营店、小作坊重点场所专项整治工作方案》。二是精心组织，排查问题。对中心城区餐饮单位进行了摸底排查。对照分值标准，制定落实明白卡，特别是对中心城区2678家餐饮单位建立整改台账，逐项落实整改；对中心城区“三小”门店进行了摸排，对存在问题提出了具体整改要求；市场监管部门工作人员放弃节假日休息时间，走街串巷，对街巷尾非小广告进行了清理清查行动；在中心城区开展了无证无照集中整治行动，确保实现持证持照率100%，亮证亮照率100%。三是突出重点，规范提升。对汉阳路南段重点管理，建立健全饮食一条街，对健康餐厅、健康食堂负责人进行培训，打造标杆。截至目前，10家标准化健康餐厅、健康食堂已准备就绪。“创卫”工作需要规范、提高，整改的工作点多面广，任务艰巨。下一步，市市场监管局将在市委、市政府的正确领导和市创建办的具体指导下，切实做到“四个坚决不放过”：责任不落实的坚决不放过，问题不解决的坚决不放过，整改不到位的坚决不放过，不达标准的坚决不放过。用“创卫”的高标准提升监管的高质量，用监管的高效率确保“创卫”的高水平。

下一步，市“五城联创”督导组、市“创卫”督导组将对各“创卫”牵头单位的工作推进情况持续进行跟踪问效。②6

## 人工增雨缓解旱情

本报讯（记者 王凯 通讯员 王瑞祥 任晓燕）为缓解旱情，4月9日凌晨2时许，市气象局抓住降水时机，在全市范围内开展了一场人工增雨作业。此次作业我市共发射增雨炮弹百余枚、火箭弹数十枚，在自然降水和人工作业的共同作用下，我市大部分地区旱情得到解除。

自今年春季以来，我市降水较往年偏少，大部分地区出现不同程度的旱情，对正值孕穗期的冬小麦生长极为不利。面对旱情，市气象局一方面加强天气预报预测，积极开展墒情、旱情调查，及时提供气象信息；一方面密切关注天气变化，做好人工增雨准备。根据天气预报，4月8日夜间到9日，我市将出

现一次降水过程。市气象台、人影办联合相关科室密切关注天气变化，提前发布作业条件潜势预报，积极调动一切人力、装备、弹药，并抓住降水时机在全市范围内开展了人工增雨作业。

此次我市平均降水量16.6毫米，其中扶沟、太康等地达40毫米以上，降水不仅缓解了我市的旱情，而且对净化空气、打赢大气污染防治攻坚战、降低森林草原火灾等级起到积极作用。

市气象台预计10日我市最低气温将降至4℃左右。气温突降对小麦拔节至孕穗期有一定影响，建议加强田间管理并做好林果业防冻工作。11日我市将以多云天气为主，气温开始缓慢回升。②2

# 养成良好习惯 共享健康生活

周口报业传媒集团宣